

海外疫情导致国际物流遇阻,不可控因素增加

搭上“内循环”快车,企业“两条腿”走路更稳健

阅读提示

受海外疫情持续蔓延的影响,越来越多的传统外贸企业搭上经济“内循环”快车,从以外贸为主转向以内贸为主,并将国内市场视为未来发展的重中之重。开拓国内市场既是企业当下解困的应急之举,更是长远发展的必经之路。

门行业的头部企业,2020年出口额突破6亿元。

“从一开始,我们的产品便以出口为主,出口占到了整体产值的90%。”孙起斌说,公司创办以来,外贸发展势头保持强劲,公司产值逐年大幅增长。

早在2014年,华龙巨水就和阿里巴巴展开合作,走上数字化“出海”的转型升级道路,海外线上交易量平均每年增加15%,并先后与东南亚、欧美、非洲等地企业建立战略合作伙伴关系。

虽然公司在外贸市场上红红火火,却也让孙起斌心力交瘁。

“今年原材料价格上涨,因为疫情很多集装箱又出不去,不可控因素暗藏风险。”孙起斌说。

外贸订单萎缩,国际物流遇阻……于是,华龙巨水将目光投向了表现更为稳定的国内市场。2017年前后,随着城市化步伐的加速以及居民用水条件的改善,“一户一表”政策逐步落实,华龙巨水通过竞标为多个市政工程提供阀门产品,国内销售额迅速增长。

“市政工程能够中标,这本身就是很好的宣传广告,证明产品质量过硬,大大提升了品牌影响力,这不但为我们招揽了一大批合作伙伴,也直接带动了我们的销售额。目前台州市约80%供水阀门是由我们提供的,还在全国各地设立50多个经销点。”孙起斌说,2020年,华龙巨水迎来了“内贸春天”,

国内年销售额已达1.5亿元,品牌认可度不断提升。

“私人定制”广拓市场

阵子,在浙江双环传动机械股份有限公司生产车间,10套应用于无人拖拉机的齿轮件正式进入生产阶段。

“这家广州的公司主动找到我们,计划下单1600多套齿轮件应用在拖拉机上,前期我们的技术人员多次赴广州,对接优化产品方案。”双环传动华南大区销售经理何明说。

这是双环传动近期因技术嵌入式营销赢得的又一笔订单。

“所谓技术嵌入式营销,就是我们销售人员每次对接客户时都会带上专业的技术团队,从顾客需求出发参与产品设计,优化产品质量,相当于为客户‘私人定制’,打破了以往按客户图纸‘复制粘贴’的生产模式,不仅增强了客户合作黏性,也提升了品牌美誉度。”双环传动营销管理室主任蔡英英说。

再如,早在2008年,双环传动就布局进入新能源汽车市场。前不久,双环传动在对接国内一家公司的新能源减速箱齿轴项目时,发现企业客户的产品噪音较大,随即帮助调整方案,通过提升产品精度来减少噪音,这也让双环传动在新能源减速箱齿轴降噪领域名声大振,多家国内外新能源汽车品

牌纷纷慕名而来,寻求合作。

技术嵌入式营销不仅为企业赢得了好口碑,也帮助企业开拓了市场。目前,双环传动的齿轮产品在国内新能源汽车市场占有率达到60%以上。

借力电商渠道实现“双循环”

在手机上翻看外贸企业、宁波乐歌人体工学科技股份有限公司的微信公众号,不难发现一个有趣的现象:去年的“6·18”购物节期间,该公司几乎没有进行任何宣传推广。今年,他们突然密集发力,与天猫携手举办“总裁来了”狂欢夜直播,企业副总裁茅剑辉“坐镇”直播间,推出免单、半价、大额优惠券等多项福利,对品牌进行整合营销。

有备而来,果然收获颇丰:今年6月1日,该公司创下1小时销售额突破600万元、同比增长740%的历史纪录。旗下电动升降桌销量在京东自营电脑桌品类位居第一,推出仅一年的儿童电动学习桌销量在京东儿童家具品类拿下了第五的好成绩。在6月18日当天,乐歌旗舰店和乐歌家具京东自营旗舰店更是分别登顶天猫、京东热销店铺榜首。

“相对于国际市场来说,虽然目前内销总体渗透率还比较低,但我们对国内市场未来的发展非常有信心,因为随着居民购买力的提升,未来市场一定会越来越好,这对国内市场的开拓是一个非常好的时机。”该企业相关负责人告诉记者,据统计,今年上半年乐歌国内业务同比增长83%,“6·18大促”仅仅是企业发力国内市场、构建国内国际双循环格局的前奏。未来,乐歌计划开设更多的线下门店,今后3年公司国内业务每年增速将不低于100%。

G 企事录

多家平台被限期解除屏蔽网址链接

事件:9月9日,工信部有关业务部门召开了“屏蔽网址行政指导会”。会上,工信部提出有关即时通信软件的合规标准,要求限期内各平台必须按标准解除屏蔽,否则将依法采取处置措施。包括阿里巴巴、腾讯、字节跳动、百度、华为、小米、陌陌、360、网易等多家企业参加了当天的会议。

点评:移动互联网时代,头部互联网企业一边投资新出现的创业公司,一方面屏蔽主要竞争对手,形成相对封闭的流量黑洞。此举不仅让消费者颇感不便,对一些“站错队”或暂时未能获得巨头青睐的中小企业来说,更是如壁垒般的存在。

从全局来看,这种限制和屏蔽行为影响了信息的自由流动和互联互通,对于移动互联网的生态是有危害的。如果解除屏蔽要求得到落实,既能给具有创新能力的新生公司立足的机会,更重要的是,也有助于实现中国互联网良好的生态环境。

今年以来,反垄断成为互联网行业整治工作的重点,依据《反垄断法》的相关条款,无论是怎样的互联网公司,其相关不当行为都将被规制。

3家经销商因哄抬汽车芯片价格被罚

事件:9月10日,市场监管总局公告披露,已依法对上海锲特电子有限公司、上海诚胜实业有限公司、深圳市誉畅科技有限公司3家汽车芯片经销企业哄抬汽车芯片价格行为共处罚250万元罚款。根据市场监管总局的调查,一段时间以来,上述3家企业大幅加价销售部分汽车芯片,哄抬价格,牟取高额利润,违反了《中华人民共和国价格法》等相关法律法规,故依法给予处罚。

点评:汽车芯片是汽车制造业的重要元件。今年上半年,受全球汽车芯片供给严重不足影响,国内汽车芯片出现供需失衡。

在采购价格基本稳定的情况下,部分经销商借机大幅加价销售汽车芯片。下游汽车零配件企业则因无芯片可用,面临断供违约赔偿的风险,不得不接受当事人高额报价。然而,这种行为不仅不能增加产品供应,缓解供需矛盾,反而致使零配件制造商、车企等各环节恐慌性备货,进一步加剧供需失衡,扰乱了市场价格秩序。

有分析认为,汽车芯片产能紧缺仍在持续,行业普遍预计紧缺至少到2022年才会好转。供应链问题尤其是芯片短缺,已经成为影响全球汽车行业的问题。目前,包括英特尔在内的多家芯片制造商已开始向汽车产业倾斜产能。

多家国际航运公司宣布停止涨运费

事件:9月9日,航运公司达飞轮船在其官网发布消息称,即日起暂停所有即期运价涨价,该措施将一直持续到2022年2月1日。随后,全球第一大航运公司马士基、第五大船公司赫伯罗特以及排在第六位的ONE海洋网联船务也纷纷表态,承诺在未来几个月内不会进一步上调市场即期运费,暂时保持当下的运价水平。

点评:受疫情影响,从去年起,全球航运市场普遍面临集装箱短缺、港口拥堵、船期延误等问题。受运费大幅上涨影响,对航运依赖程度极高的进出口贸易受到了较大冲击。一些商家因此暂时停止进口商品,部分厂家甚至不得不暂停生产。

此次多家航运公司宣布停止涨运费,目的是希望与客户达成长期合作合同。然而,此举并没能让托运人“感到高兴”。此时与航运公司达成合作,意味着托运人同意以较高的运价签署长期合同,而这显然可以更好地保证航运公司的利润。此外,由于供需长期失衡,多家航运公司一直在想方设法增加运力。有朝一日,上涨的运价趋势和需求出现缓和,全球的航运市场都有可能面临运力过剩的局面。在这样的背景下,航运公司宣布停涨运费以获得稳定客户,更像是一种寻求后路的营销策略。

黑粤携手为老工业基地振兴提速

据新华社电(记者王春雨 强勇)76个项目、总签约额1114.79亿元,黑龙江省与广东省12日在哈尔滨集中签约一批合作项目,来自珠江之滨的投资“活水”,为黑龙江老工业基地振兴提速。

广东一黑龙江科技创新母基金、齐齐哈尔市鸿景粮食储运一体化项目、牡丹江玄武岩新材料产业园项目……此次签约合作领域广,涉及农业和绿色食品、装备制造业、现代服务业、金融业等。

据了解,2017年黑龙江、广东开展对口合作以来,双方深入推进南北互动,合作项目已经超过500个,总签约额接近5000亿元,取得了实质性成果,圆满完成了阶段性各项任务。

据介绍,今年以来,两省在产业合作方面呈现加速提质增量的良好态势。5月,黑龙江省政府代表团赴广东开展对口合作交流考察,其间有57个、总投资787.2亿元的项目实现签约,其中14个项目已陆续开工。此后,两省有关部门、市地和企业家继续进行深度对接,新生成合作项目148个,计划投资总额1504.73亿元。

据悉,未来两省将进一步提升产业合作水平,开展关键核心技术联合攻关,持续推进平台载体共建,落实好这次对口合作签约项目,共同努力把广东和黑龙江对口合作打造成跨区域合作的样板,加快推动高质量发展。

河北怀来:小葡萄做成大产业

本报讯(记者蒋菡)9月12日,第22届怀来葡萄(酒)节开幕。近年来,怀来充分发挥区位优势,谋划产业布局,葡萄产业正向着做大做强的目标迈进。本届葡萄(酒)节以“做大做强葡萄产业,打造中国‘波尔多’”为主题,系列活动包含特色体验活动、线上推介、旅游推介等,助力企业发展。

怀来县有1200年的葡萄栽培历史,是中国最古老的葡萄产区之一,被誉为“中国葡萄之乡”“中国葡萄酒之乡”、全国葡萄标准化种植示范县,全县葡萄种植面积12万亩,葡萄酒生产企业41家。相较于国内其他产区,怀来产区北依燕山,南靠太行山脉,为葡萄园提供了天然屏障,产区以沙土为主,年光照时间长,因其独特的风土气候优势,是我国内地生产葡萄酒的最佳产区之一。目前,怀来正科学规划葡萄种植,因地制宜地扩大葡萄种植面积,积极培育高端葡萄品种,同时充分释放葡萄产业的辐射带动作用,紧密融合葡萄与现代农业、旅游康养、生态绿化等产业资源,促进一二三产融合发展,全力做大做强葡萄产业。

技改升级
促能耗降级

9月10日,江苏省泗洪经济开发区机械制造产业园内一家机械企业的员工正在用技改后的数控机床组织生产。近年来,泗洪县持续加大技改投入,强化项目建设,推动转型升级,致力于提升生产效能、降低碳排放,取得良好成效。

耿怀军 摄/人民图片

坚持推行“员工制”,让技能培训落到实处

家政公司打破“常规”稳人心赢市场

纠纷。比如,服务人员出现工伤后有的中介公司不承担责任。

牡丹江龙妹公司自2013年成立以来,坚持实行“员工制”。所有员工都与企业签订正式劳动合同,企业按法律规定给员工缴纳各

种保险。据了解,自疫情发生以来,家政行业也受到了较大的影响。然而,作为企业的正式员工,龙妹的家政从业人员即使在没有上户服务的情况下,企业也根据机能等级给予保底工资,上户服务时则根据其等级给予相应的薪资待遇和奖金。

在总经理何晓看来,“通过这种做法,我们可以稳定一支员工队伍。”

正是因为队伍稳定,企业方面才可以将严格的培训流程落实到位,服务质量才能提升,市场前景才能广阔。

目前,市场上的家政公司多以“中介”性

质为主。公司一方面收集用户的需求信息,另一方面招募家政服务员,家政服务员以“打工人”的身份在缴纳中介费后获取信息,从而上户服务。此举虽然方便、快捷促进了家政市场的发展,但是在实践中也会产生一定的

纠纷。比如,服务人员出现工伤后有的中介公司不承担责任。

牡丹江龙妹公司自2013年成立以来,坚持实行“员工制”。所有员工都与企业签订正式劳动合同,企业按法律规定给员工缴纳各

种保险。据了解,自疫情发生以来,家政行业也受到了较大的影响。然而,作为企业的正式员工,龙妹的家政从业人员即使在没有上户服务的情况下,企业也根据机能等级给予保底工资,上户服务时则根据其等级给予相应的薪资待遇和奖金。

在总经理何晓看来,“通过这种做法,我们可以稳定一支员工队伍。”

正是因为队伍稳定,企业方面才可以将严

格的培训流程落实到位,服务质量才能提升,市场前景才能广阔。

“我现在的工资是7500元,培训的时候就是5500元了。”正在杭州上户的月嫂尚迎春告诉记者,今年7月份,经过培训、选拔,她得到了一份正式工作。

“在照顾雇主家小宝宝的时候,如果有什

么问题我们公司还有专人帮我解答,远程给予指导。”尚迎春说,因为有公司做后盾,她在外地工作很安心。

以尚迎春为代表的稳定的、有技能的

家政员工队伍也为龙妹公司带来了新的发

展机遇。今年7月,龙妹家政公司与中电海康慧联科技(杭州)有限公司等单位开展合

作,在黑龙江当地开办5家分公司的基础

上,龙妹公司如今已经把家政业务推向南

方市场。

本报记者 张世光

“在我们这里工作的阿姨都是固定员工,

他们的各种保险都是由我们公司来承担的。”

何晓是黑龙江省牡丹江龙妹家庭服务有限

公司的总经理。与当地其他同类企业不同,

龙妹公司所有家政人员都是公司的正式员

工。此举不仅让职工有了更稳定的待遇,更

强的向心力,企业在市场发展中也更有竞争

力。

目前,市场上的家政公司多以“中介”性

质为主。公司一方面收集用户的需求信息,

另一方面招募家政服务员,家政服务员以“打

工人”的身份在缴纳中介费后获取信息,从而上户服务。此举虽然方便、快捷促进了家政

市场的发展,但是在实践中也会产生一定的